
Öl-Testpapier
zum Schnellnachweis von Öl in Wasser und / oder Erdreich
Farbreaktion:
Das blassblaue Papier färbt sich bei Berührung mit Kohlenwasser- 
stoffen, speziell Benzin, Heizöl, Schmieröl etc., tiefblau.
Gebrauchsanweisung:
a) Nachweis von Öl in Wasser:
Man schwenkt das Testpapier in dem zu untersuchenden Wasser einige 
Male hin und her oder man bringt einen Tropfen dieses Wassers auf 
das Testpapier. Bei Vorliegen von Öl treten blaue Verfärbungen auf. Aus 
der Intensität und der Größe der Flecken können Rückschlüsse auf die 
Ölmenge gezogen werden. Von ölfreiem Wasser wird das Papier weder 
benetzt noch verfärbt.
b) Nachweis von Öl in Erdreich:
Man drückt das Papier fest gegen die zu untersuchende Bodenprobe 
und spült es anschließend mit klarem Wasser ab. Farbreaktionen wie 
oben. Bei Vorliegen größerer Ölmengen dringt das Öl durch das Papier 
hindurch bis auf die nicht beschmutzte Rückseite des Teststreifens, wo-
durch ein Abspülen überflüssig wird.
Empfindlichkeitsgrenze:
Die Empfindlichkeit des Testpapiers ist in starkem Maße abhängig von 
der Löslichkeit bzw. der Dispergierbarkeit der Kohlenwasserstoffe. Es 
können folgende Mengen bei mehrmaligem Hin- und Herschwenken 
des Testpapieres an der Wasseroberfläche erfasst werden:

Substanz

Farbreaktion
gerade  

erkennbar 
(mg/L Wasser)

ganz klar  
erkennbar  

(mg/L Wasser)
Petrolether (Kp. 40–80 °C)
Vergaser-Kraftstoff (Super)
Heizöl
Schmieröl

250
 10
  5
  1

400
 25
 10
  5

Bei der Prüfung auf leicht flüchtige Substanzen muss die Farb- 
reaktion sofort beurteilt werden, da sie wieder verblasst.

Papier test Huile
pour la détermination rapide d’huiles dans l’eau  

et / ou le sol
Réaction de coloration:
Au contact d’hydrocarbures, en particulier l’essence, le mazout, les hui-
les lubrifiantes etc., ce papier bleu pâle devient bleu foncé.
Mode d’emploi:
a) Détermination d’huile dans l’eau:
Pour la détermination d’huile dans l’eau, on agite plusieurs fois le papier 
test dans l’eau à tester ou on dépose une goutte de cet échantillon sur 
le papier test. En cas de présence d’huile, le papier devient bleu foncé. 
L’intensité et la taille des taches permet d’avoir une idée de la quantité 
d’huile. Une eau exempte d’huiles ne mouille ni décolore le papier.
b) Détermination d’huile dans le sol:
On presse le papier test contre l’échantillon de sol à étudier. Ensuite, 
on le rince avec de l’eau claire. Réaction de coloration voir ci-dessus. 
En cas de présence de plus grandes quantités d’huiles, l’huile pénètre 
à travers le papier jusqu’à la face non souillée de terre. Ainsi, le rinçage 
devient superflu.
Limite de sensibilité:
La sensibilité du papier test dépend dans une large mesure de la so-
lubilité ou de la capacité de dispersion des hydrocarbures dans l’eau. 
Après agitation du papier test à la surface de l’eau, on peut déterminer 
les quantités suivantes:

Substance

Réaction de coloration
début de  

détermination
(mg/L d�eau)

détermination 
nette  

(mg/L d�eau)
Ether de pétrole (Eb 40–80 °C)
Supercarburant 
Mazout
Huile lubrifiante

250
 10
  5
  1

400
 25
 10
  5

La réaction du papier test doit être étudiée instantanément dans le cas 
de substances très volatiles puisque le papier redevient rapidement 
pâle.

Oil Test Paper
for the rapid determination of oil in water and / or soil 

Color reaction:
The light blue paper turns dark blue on contact with hydrocarbons, par-
ticularly gasoline, heating oil, lubricating oil, etc.
Method of Application:
a) Determination of oil in water:
Apply a drop of the water to be tested to the test paper or move the pa-
per back and forth a few times in the test solution. In the presence of oil, 
blue discolorations appear. The intensity and size of the blue spots are 
indicative of the quantity of oil contained in the test solution. Water that 
is free of oil will neither moisten nor discolor the paper.
b) Determination of oil in soil:
Press the paper against the soil to be tested and rinse thereafter with 
clear water. In the presence of oil dark blue spots appear against the 
light blue background. In the presence of larger quantities of oil, the 
latter will penetrate through the paper, rendering rinsing superfluous.
Limit of sensitivity:
The sensitivity of the test paper is largely dependent upon the solubil-
ity of the hydrocarbons. By moving the test paper back and forth a few 
times at the surface of the water, the following values can be detected:

Substance

Color Reaction
lower  
limit 

(mg/L of water)

clearly  
detectable  

(mg/L of water)
Petroleum (B.P. 40–80 °C)
Gasoline (high octane)
Heating oil
Lubricating oil

250
 10
  5
  1

400
 25
 10
  5

When testing volatile substances, the color reaction must be evaluated 
immediately, because it fades rapidly.
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